
Актуальні проблеми кримінального процесу та криміналістики 

22 

використання в криміналістичній діяльності технічних засобів і методів дослідження 
матеріальних слідів кримінальних правопорушень. 

До структури цього розділу криміналістики, на нашу думку, варто віднести такі 
основні розділи:  

1) загальні положення (правові й організаційні основи використання спеціальних 
знань у кримінальному провадженні, класифікація техніко-криміналістичних засобів і 
методів);  

2) криміналістична фотографія, звуко- та відеозапис;  
3) криміналістичне дослідження ДНК (криміналістичний ДНК-аналіз);  
4) криміналістична трасологія;  
5) криміналістичне дослідження документів і поліграфічної техніки;  
6) криміналістичне дослідження письма;  
7) криміналістичне дослідження зброї, боєприпасів, вибухових пристроїв і речовин;  
8) криміналістичне дослідження зовнішності людини (габітологія);  
9) криміналістичне дослідження матеріалів, речовин і виробів;  
10) криміналістичне дослідження транспортних засобів і транспортних подій;  
11) криміналістичне дослідження у сфері інформаційно-комунікаційних технологій.  
Цей перелік не є і не може бути вичерпним. Розвиваються та знаходять певне 

практичне застосування й інші галузі. Наприклад, потребують наукового аналізу перс-
пективи таких поширених напрямів, як криміналістичне дослідження місця події, судо-
ва одорологія, криміналістична поліграфологія тощо. 
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КОГНІТИВНІ СТИЛІ У КОНТЕКСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ 

Сучасна психологія пропонує актуальні і захоплюючі напрямки наукової думки, 
серед яких – можливості розвитку пізнавальної сфери людини. Натепер виділено чоти-
ри типи інтелектуальних здібностей: конвергентні здібності (правильність і швидкість 
знаходження відповіді); дивергентні здібності (або креативність); здібність до навчан-
ня (здібність до засвоєння нових знань і досвіду); пізнавальні стилі (процесуальна ха-
рактеристика інтелектуальної діяльності) [1, с. 138].  

Стиль – стійка характеристика людини, стабільно притаманна їй на різних етапах 
онтогенезу, в різних умовах соціалізації і в різних видах діяльності. Пізнавальні стилі, 
що стали в останні десятиліття об’єктом пильної уваги фахівців у галузі когнітивної 
психології, відносять до стильових властивостей інтелекту. Серед таких якостей фун-
даментальне значення мають стилі кодування інформації та когнітивні стилі. 

Потужні зміни в соціально-економічній та політико-правовій сферах, в  умовах 
функціонування правоохоронної системи визначають потреби постмодерністських 
підходів до підготовки поліцейських, перегляду стереотипів у їх системі відбору та нав-
чання [2, с. 127]. Психологічна й емоційна стабільність фахівців, їх мотивація до ефекти-
вної професійної діяльності, вміння приймати рішення в нових складних умовах, стають 
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питаннями, значення яких зростає [3, с. 211]. Стильові особливості життєдіяльності  
поліцейських багато в чому специфікуються особливостями їх когнітивного стилю, зо-
крема ступенем поленезалежності/полезалежності, що визначає рівень самостійності 
або залежності від умов та змісту професійних практик.   

У когнітивній психології виявлено конкретні зв’язки способів кодування інфор-
мації з когнітивними стилями, кількість яких значно різниться. Когнітивні стилі – це 
індивідуально-своєрідні способи переробки інформації про актуальну ситуацію (спосо-
би її сприйняття, аналізу, категоризації, оцінювання тощо). Іншими словами, вибір лю-
диною конкретного способу кодування інформації обумовлює перевагу певних спосо-
бів її обробки.  

У зарубіжній і вітчизняній літературі можна зустріти опис різних когнітивних 
стилів [4]. 

Представники полезалежного стилю більше довіряють наочним зоровим вражен-
ням під час оцінки того, що відбувається, і важко долають видиме поле за необхідності 
деталізації і структурування ситуації. «Поленезалежні», навпаки, покладаються на вну-
трішній досвід і легко відокремлюються від впливу поля, швидко і точно виділяючи 
деталь із цілісної просторової ситуації. 

Люди з імпульсивним стилем швидко висувають гіпотези в ситуації альтернати-
вного вибору, при цьому допускаючи багато помилкових рішень в ідентифікації 
об’єктів, що сприймаються. У людей з рефлексивним стилем, навпаки, темп прийнят-
тя рішення в подібній ситуації більш уповільнений. Відповідно вони допускають мало 
помилок в ідентифікації об’єктів, що сприймаються на підставі їх ретельного попере-
днього аналізу. 

Представники полюса вузького діапазону еквівалентності (аналітичного стилю) 
схильні орієнтуватися на відмінності об’єктів, звертаючи основну увагу на їх деталі та 
відмінні ознаки. 

Представники полюса широкого діапазону еквівалентності (синтетичного стилю), 
навпаки, схильні орієнтуватися на схожість об’єктів, класифікуючи їх з урахуванням 
деяких узагальнених категоріальних підстав. 

Нетолерантність/толерантність до нереалістичного досвіду – здатність сприйма-
ти зовнішній вплив таким, яким він є насправді. Цей стиль виявляє себе в невизначе-
них ситуаціях і характеризує міру прийняття вражень, які не відповідають або навіть 
суперечать наявним у людини уявленням, які вона оцінює як правильні й очевидні. То-
лерантні суб’єкти оцінюють досвід за його фактичними характеристиками, тоді як не-
толерантні суб’єкти пручаються пізнавальному досвіду, в якому вихідні дані супере-
чать їх наявним знанням. 

Прийнято вважати, що до стильових феноменів не застосовні оціночні судження, оскі-
льки будь-який полюс того або іншого стилю є рівноцінним для успішної інтелектуальної 
адаптації і може забезпечити однаково високу успішність вирішення певного завдання. 

Однак саме у словесно-мовному та візуальному стилях на цей момент виявлено 
найбільшу кількість варіантів іншої стильової поведінки. 

Поліцейська діяльність має складну когнітивну специфіку, яка виявляється у не-
стандартності і складності інтелектуальних завдань, які дуже часто вирішуються у 
стресогенних умовах [5].  

Когнітивними психологами виявлено також обумовленість особистісних власти-
востей домінуючими когнітивними стилями. Так, наприклад, у домінуючому когнітив-
ному стилі «полезалежність» в особистості виражені залежність від групи, схильність 
до ризику в ситуаціях невизначеності, реактивна агресивність, схильність до ексцент-
ричності, недостатня здатність самостійно оцінити ситуацію, схильність до маніпулю-
вання, знижена соціальна ефективність. Відповідно з розвитком полезалежності пере-
раховані властивості оптимізуються. 
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У вузькому діапазоні еквівалентності особистість характеризується підвищеною 
тривожністю, недовірливістю, егоцентричністю, підвищеним самоконтролем, зниже-
ною самодостатністю. 

За умови ригідного пізнавального контролю в особистості виражені збудливість, 
чутливість, лабільність, низька резистентність, нетерпимість до перешкод. У домінуючо-
му когнітивному стилі «нетолерантність до нереалістичного досвіду» людина не готова 
приймати інформацію, яка суперечить очікуванням, знанням і установкам. Розвиток поз-
начених пізнавальних стилів зумовить корекцію психологічного профілю особистості. 

У зв’язку з цим когнітивні стилі набувають особливої інструментальної значущос-
ті, а їх вдосконалення слід розглядати як одне з найбільш актуальних завдань профе-
сійного навчання і підготовки поліцейських. 

Це також необхідно враховувати як підставу для розробки спеціалізованих про-
грам психологічного супроводу професійної підготовки правоохоронців. 
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В СУЧАСНОМУ СТАНІ 

Незважаючи на наближення дев’ятої річниці з дня прийняття нині чинного  
КПК України (20.11.2021), проблемних питань у кримінальному процесі не зменшуєть-
ся, а навпаки, тільки збільшується, оскільки цього вимагає насамперед правозастосов-
на діяльність практичних правоохоронних органів, прокуратури і судових інстанцій, а 
також науковий процес удосконалення доктринальних теоретичних положень кримі-
нального процесу, криміналістики та судової експертології. Про вказані проблемні пи-
тання свідчить законодавча діяльність, згідно з якою за час існування КПК України з 
2012 р. по цей час до нього внесено понад 600 системних змін і доповнень, а в опрацю-
ванні багатьох із них брали активну участь також і науковці-процесуалісти, криміналі-
сти та інші фахівці Харківського національного університету внутрішніх справ. На сьо-
годнішній Міжнародній науково-практичній конференції в нас із вами є нагода окрес-
лити, розглянути та обговорити наявні проблемні питання з кримінального процесу, 
криміналістики, експертології та визначити шляхи їх вирішення на теоретичному, за-
конодавчому і правозастосовному рівнях.  
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